

薪火相传
初心永恒
田畴沃野的希望之声YMG全媒体记者
赵巍巍

2020年8月28日,经山东省新闻出版局批准,烟台日报社驻栖霞记者站正式揭牌成立,成为首家挂牌的《烟台日报》驻县市区记者站。至今五载春秋,我作为记者站的一员,始终以“深耕果都”为初心,足迹遍布栖霞的乡村田野、果园地头。从生态治理的创新实践到人才振兴的鲜活故事,再到产业升级的不懈探索,我用笔墨捕捉着栖霞大地上的每一个闪光点,写下了一篇篇有温度、有深度、有力度的新闻作品,见证着这座“苹果之城”在乡村振兴道路上的坚实步伐。

后许家河的“洗衣房”
让环保理念“顺”人心

我至今清晰记得2022年4月那个春日的清晨,庙后镇后许家河畔的热闹场景——村里首座环保型“百衣百顺”洗衣房正式启用,往年大嫂们沿河捶衣的棒槌声没了,取而代之的是洗衣房里传来的欢声笑语。

村支书王进军见我来,笑着递过一瓶酵素洗衣液:“这‘百衣百顺’的‘衣’,是让村民的洗衣习惯‘依顺’环保。”他跟我讲起建洗衣房时的波折,起初村民都觉得“河边洗衣挺好的,建房没必要”,是他一次次拿着河道治理的照片、讲着门楼水库的水源保护责任,才说服了大家。

栖霞市生态环境分局的迟承刚科长介绍说,后许家村的做法在山东尚属首创,这两三米距离的洗衣房,却是农村生活污水治理的一大步。

硕士“果农”的生态梦
从“不理解”到“追着学”

2021年5月13日,一场喜雨过后,我第一次走进寺口镇大榆庄的生态果园,见到了李立君和他的硕士团队。那天李立君穿着沾着泥土的运动鞋,手里拿着土壤检测仪器,蹲在果树下取样。32岁的李立君是土生土长的栖霞人,中科院植物所硕士毕业,却放弃了高薪回乡种苹果,这在当时的村里可是“大新闻”。

“我是想改良老果园的种植法。”李立君带我走进他的试验田,别人的果园光秃秃的,他的园子里却留着杂草,还堆着发酵烂果的大缸。他扒开土层,黑黝黝的土壤里竟有蚯蚓在动:“土壤是活的,得养!”可这想法起初遭了不少质疑,亲属也劝他“找个正经工作”。但李立君没放弃,2015年他的试验园亩产就比常规园多2000斤,这让大家渐渐服了气。后来,中科院的夏亚迎、山农大的高会等四位硕士主动加入,他们凑钱买菌培养设备,琢磨有机种植技术,苹果能卖到20多元一斤还供不应求。

肖家夼的“田间课堂”
“洋专家”“土秀才”共破产业难题

2023年春天,我去唐家泊镇肖家夼村采访,刚到北苹果园就被热闹的人群围了个满——一场“田间课堂”正在开讲,山东省果树研究所的研究员李慧峰手持剪刀,站在果树前示范修剪,旁边村支书王鹏绩不时“翻译”:“李老师说的‘精剪’,就是把过密的枝条剪掉,让阳光能照到每个苹果!”

肖家夼是全国“一村一品”苹果示范村,可当时也面临着树老、人老、技术落后的难题。2019年村里跟着果树所“联姻”后,李慧峰每年都来指导,去年冬天还通过视频跟王鹏绩敲定了今年的培训计划。那天听课的果农林向阳拉着我看他的笔记本,上面记满了修剪要点:“以前总觉得树越密果越多,听李老师一讲才知道,通风透光才关键!”而王鹏绩更不简单,他不仅是村支书,还是栖霞少有的“农民农艺师”,常把自己摸索的经验搬到农广校的讲台上。

采访间隙,国网华副主任跟我说:“‘洋专家’带技术,‘土秀才’接地气,这样的组合能达到‘1+1>2’的效果。”那天我看着果农们围着专家问个不停,有的还拿出手机拍修剪过程,忽然觉得,这田间课堂里的每一句话、每一剪刀,都是破解产业难题的“金钥匙”。如今肖家夼的“道地”苹果已连续两届获中国绿色食品博览会金奖,而更多栖霞果农正跟着“洋专家”“土秀才”学技术、找旧更新,让老苹果产业焕发出新活力。

五年来,我在栖霞的田畴沃野间行走,见过无数的人和事,有生态优先的坚持,有人才回流的欣喜,更有产业升级的韧性。未来,栖霞大地上还将有更多新的故事,而我也将继续带着笔和相机,记录下这片土地上的生机与力量。

他们在巫山播撒烟台种子

YMG全媒体记者 苗春雷

地处三峡库区腹地的巫山县,是一个集大库区、大山区、大农村于一体的农业县。蔬菜产业是巫山现代农业产业体系的重要组成部分,也是烟台—巫山东西部农业协作的重要领域。

2025年6月22日至25日,记者跟随烟台市农科院蔬菜专家团队,踏上重庆巫山这片沃土,零距离探访烟台科技的种子如何在长江两岸扎根发芽。

23日上午8:30,记者跟随专家团队启程前往巫山县官渡镇水平村。车在蜿蜒的山间公路上行驶,窗外是高山,脚下是幽谷。初来此地,记者不由得心里一紧,抓牢扶手。

经过一个多小时的行程,眼前豁然开朗:群山环抱中,一片平地上,一座座蔬菜大棚拔地而起。这在巫山相当难得。

由于巫山冬季气温较低,简易大棚实现不了越冬生产。专家团队采取二层覆膜技术加升温炉的组合方法,首先在已有大棚内加装一层塑料膜,再配合升温炉提高棚温,于2023年实现了番茄越冬生产。

这次,专家团队又带来“金点子”:官渡镇有大块平地,加上离县城较近,所以送来樱桃番茄新品种,建议合作社发展观光采摘。“以前卖鲜果,咬咬牙才敢定价5元/斤;现在心里有了底,定价至少要15元/斤。”种植户杨康飞说。

袁督村因海拔高、气温低,所以专家团队充



科研人员(左一、左二)与种植户(左三)
研究番茄新品种的市场优势(右一是记者)

分利用烟苗大棚育苗空闲期,先后引进了近20种适合大棚种植、经济效益比露地蔬菜高的蔬菜品种,最后筛选出耐寒抗病性好的品种。

走近育苗大棚,棚膜被大风损毁,漏出几个大洞,亟需修缮。专家团队仔细查看后,给出了修缮方案,随后指导下茬蔬菜生产。“村民们太渴望学习农业科技了。姚老师只要在巫山,就来得勤、讲得透,全村几百口人,没有不认识姚老师的。”村干部翁连申握着市农科院高级农艺师姚建刚的手,热情地说道。

24日上午,专家团队按照计划,前往大溪乡官田村。种植户陈文兵一早就等候在村口。他是老种植户,有丰富的蔬菜种植经验。但是,种植模式太传统,不仅产量低,而且品种老、品质差、收益低。

一下车,专家团队顾不上喝水就直奔蔬菜大棚。棚里的西红柿出现一片片黄秧,烟台市农科院蔬菜花卉所所长李涛皱紧眉头:“死株成片,土传病害有点重,收完这一茬要闷棚。”

闷棚,在烟台比较常见,但在当地还是新事物。李涛详细讲解了技术要点,陈文兵记在心里。

在返程的路上,李涛说,其实蔬菜专家团队服务时间早已到期,但大家对巫山的技术服务还在持续。每当远方的电话打过来,大家都会耐心解答。

正是在一批批技术人员的接续奋斗中,烟台与巫山形成“技术帮扶—产业升级—农民增收”的良性循环——双方联合引进秋月梨、甜柿、烟薯25号等50余个新品种,推广网架栽培、水肥一体化等10余项新技术,建成5个现代农业示范园,培训农户超5000人次。在烟台专家指导下,巫山脆李保鲜期从不足10天延长至30天,并开发出脆李小烧、脆李白兰地等深加工产品,延伸产业链提升附加值。协作模式更从“输血”向“造血”转变:烟台投入帮扶资金升级巫山产业园基础设施,共建“烟台(巫山)博士工作站”,引进60余位专家攻克技术瓶颈。烟台企业如巫峡粉丝公司落地后,吸纳300余名当地劳动力就业,其中贫困户占比超24%,2023年粉条产值达8000万元。

小巷深处见初心

——我眼中的冷晓燕

YMG全媒体记者 慕溯

成为记者后,我采访过很多人。但“冷晓燕”这个名字,在我心中留下了深深的印记。时隔多年,我仍能回忆起采访她的点点滴滴,那些场景如同昨日般鲜活。

2018年夏天,我被领导安排采访任务。领导说,这是芝罘区大海阳社区的党委书记,她的老父亲也是一名基层党委书记,后来却病倒在了工作岗位上。咱日报记者以前还采访过她的父亲,现在去采访她的女儿吧。

带着任务,我来到了芝罘区大海阳社区。冷晓燕不在,她同事说,她早晨都要去社区里转一圈才回来。我等了一会儿,冷晓燕回来了。天气挺热,她也没扇扇风,就热情地跟我解释,刚刚去了哪,说谁家的水龙头出了问题等。

我的第一印象:她的笑,让人特别舒服。

我跟她说了采访任务,她立即说,那咱别在屋子里待着了,我带你去社区走一圈。她还是没给自己扇扇风,带着我又出发了。

大海阳社区是个老小区。上坡下坡、左拐右拐,她一边带路,一边介绍:“这是收集狗狗粪便的地方”“这是我们的社区食堂,居民们都自发来

帮忙做饭”“这栋楼曾经……现在经过改造……”“你看这些花花草草长得多么好,都是一楼的大爷自己种的”“这个小亭子,居民有啥不满意都可以来说说”……

那次采访,原本觉得一小时就能搞定,最终一直到下午才结束。不是因为我的问题多,而是冷晓燕做了太多太多事,每一件都值得去看一看。

“我们这个社区老人多,看着老人们吃喝住行都不那么方便,我就着急,我就想为老百姓做点事,实实在在的,让他们伸手就能吃上饭,水管坏了就能有人修。”

真的是实实在在的话。那次稿子我写得也很顺手。

又几年,我再次采访冷晓燕。这次见面,她刚刚从北京参加庆祝中国共产党成立100周年大会回来。谈起在天安门广场的经历,她很激动。能够近距离聆听总书记讲话,她觉得很幸福。她说,这也更坚定了她要为群众服务一生的信念。

她告诉我,她一直都记着“江山就是人民、人民就是江山”这句话。“这句话说出了我们基

层工作者的心声。守江山就是守人民的心,而守住人民的心,就需要我们这些基层党员干部真心实意为群众办实事。”

两次采访,时隔几年,我依然能看到冷晓燕身上不变的初心。当时,她已经在大海阳社区工作19年了。19年里,她的民情记录本攒了22本,搜集解决群众问题1万多个。她想了很多办法,她也不怕困难。面对大海阳社区的实际难题,她到处取经,创新治理办法。她借助“外力”,主动出击:“附近没有,就去找、上门请。”她用为民真心“敲开”了多家单位大门,创建了很多个“第一”,一起携手解决群众的急难愁盼问题。

后来,我采写的稿件《“燕儿”的初心》获得了山东新闻奖一等奖。但我知道,这份荣誉并不属于我,而是属于冷晓燕和千千万万像她一样扎根基层、默默奉献的党员干部。

作为一名记者,我能做的就是用笔记录下这些感动,让更多人看到,在烟台甚至更广阔的大地上,有无数像冷晓燕这样的基层工作者,正用“心”书写着为人民服务的最美篇章。

我在日喀则援藏那一年

YMG全媒体记者 何晓波



采访老牧民(右一是记者)

2017年7月至2018年10月,受烟台日报传媒集团委派,我和来自大众报业集团、济南日报报业集团的两名记者,一行3人在省委宣传部援藏领导的带领下,一同前往西藏自治区日喀则报社,开启了为期一年零三个月的新闻援藏工作。

这段回忆里不仅仅有连绵的雪域风光和热情善良的藏族同胞,还有“缺氧不缺精神,艰苦不怕吃苦”的无数援藏工作者,以及藏汉民族团结一家亲的感人故事……

探索“全媒体”改革,“传帮带”不遗余力

作为在全国地级市率先实行“全媒体采访报道”的烟台日报传媒集团,2008年开始在纸媒、音频、视频及网络终端方面,探索媒体融合的路径。正因为烟台日报传媒集团多年来积累丰富的经验,所以我这次援藏工作还有一个重要任务,在日喀则市委宣传部主导下,探索日喀则市报社、电视台、电台等媒体融合改革的做法。我们山东来的这批新闻援藏记者被分配到日喀则报社,与同事们一起开展新闻采访工作,同时进行新媒体改革的准备工作。

在进行20天的环境适应训练后,我开始对日喀则市珠峰文化旅游节活动进行采访报道。

藏族丰富多彩的民间文化,堆谐、锅庄、藏子、面具藏戏等等,让我沉醉在雪域异乡街头,忘却了每天因缺氧而夜夜头疼半梦半醒不能安眠;忘却了上下楼梯状如耄耋老者缓步而

行;忘却了因高原干寒恶劣的环境导致的鼻子每天都渗血结痂等不适。

接下来,我们积极为日喀则报社的发展出谋划策,忍受着高原缺氧的环境,极力争取在短时间内走遍日喀则:有夜宿海拔4600米牧区遭遇严重高反;有深入珠穆朗玛峰海拔6500米腹地雪域生态环境保护;有亚东边境帕里高原爱国牦牛的故事……除了日常的采写稿件,我

其余工作时间都用来帮助日喀则报进行采编培训。我先后就“社会新闻的采写”“记者的人文情怀”等新闻业务知识进行了专题授课。

搭建媒体爱心平台,跨越山海万里救援

2018年4月下旬,我在聂拉木县采访时,通过援藏的烟台医生发现一名身患重度先心病的小学生阿旺加参,因为父亲在地震中失联,母亲改嫁,孩子跟随年迈的姥姥生活。由于他失去最佳治疗时机,面临生命危险,又没有可以帮助他的亲人。

得知这一情况后,我决定通过媒体的力量来帮助这个孩子完成手术,恢复健康。从5月中旬开始到6月下旬,我先后采写了近20篇报道,呼吁社会各界帮助孩子。在烟台日报传媒集团旗下媒体《烟台日报》《烟台晚报》、大小新闻、水母网等的支持下,完成了“万里爱心救援”系列报道,搭建社会爱心桥梁,为阿旺加参筹集了11万元医疗手术费,成功进行了心脏治疗手术,让这个藏族小男孩恢复了健康,返回聂拉木县完成学业。

2018年8月,我带着救助阿旺加参的故事赴北京参加中宣部第五届“好记者讲好故事”活动,获得全国新闻界“好记者讲好故事”优秀选手的荣誉。

一年多的新闻援藏工作虽然短暂,但能通过新闻工作者的身份为“民族大团结、藏汉一家亲”贡献力量,讲好西藏故事、烟台故事,我感到非常自豪……